

# “银发引擎”托举羌乡振兴

本报记者 冯 蕤

“云朵上的民族”拥有“生下来会唱歌，走路就会跳舞”的天赋。在北川，“千年羌乡运动健康”吹响体育振兴乡村的号角。日前，由中国老年人体育协会、中国农民体育协会主办的2025年全国老年人体育助力乡村振兴活动举行，让北川再次聚焦全国目光。

此次活动北川以体育为媒，搭建起交流合作的桥梁，吸引了来自全国17支老年体育代表队、近300人参与交流展示。

北川羌族自治县老年人体育协会副主席田强在接受采访时难掩激动：“北川渴望借助这个全国性舞台，让更多人了解北川从废墟到新城的发展历程，推动北川走向全国，实现文体旅深度融合，以全民健身和老年人体育活动为乡村振兴注入活力。”

作为全国唯一的羌族自治县，北川民族文化底蕴深厚。全县17.41万人口中，老年人占比达25.27%，其中，64.63%的老年人经常投身体育锻炼，体育氛围浓厚，先后荣获众多国家级、省级荣誉，并于2024年

入选“四川省乡村振兴示范县”。

立足县情，北川创新提出“体育养老、文化兴村”的发展思路。针对留守老人占比高、民族文化底蕴深厚、灾后重建体育设施完善的特点，重点打造气排球、广场舞、太极拳三大特色品牌。县委、县政府高度重视，将老年体育工作纳入全民健身总体规划，建立“四个一”工作机制，出台《关于加强老年体育工作的实施意见》文件，并构建“1+4+N”协同机制。县教体局创新实施“三员制度”，并组织起一支由100名老年体育骨干组成的“银发教练团”，他们深入乡村、景区、社区，每年开展50余场志愿服务，惠及1.2万人次，成为全民健身的有力引领者。

在北川，特色体育模式绽放出绚丽光彩。“广场舞+”模式将现代健身操与锅庄舞完美融合，专业编导创编出《古斯都健身操》等特色舞蹈，通过“月月有主题、周周有活动”的常态机制，举办各类展演活动。73岁的非遗传承人王阿妈欣喜地说：“以前年轻人觉得羌族舞土气，现在跟着我们越跳越时尚，传统文化就这样传下去了。”广场舞不仅带动了羌绣、羌笛等

非遗产品销售，还化解了多起邻里纠纷，成为促进民族团结与文化传承的纽带。

“气排球给了我第二次生命。”年近70的张大爷在地震后曾一度消沉，加入气排球队后重获新生，如今成为“励志教练”。“气排球+”模式以永昌镇禹龙社区为典范，利用重建闲置场地建成气排场，组建“禹龙腾飞”老年气排球队，采用“以老带新”培养模式，连续举办气排球邀请赛，吸引省内外队伍参赛，带动周边消费超200万元。

北川还通过“太极+”模式实施“太极三进”工程，让太极拳走进院落、乡村、景区。清晨，小区院落里太极拳爱好者舒展身姿；乡村中，老年志愿者耐心教学；景区内，太极拳展示成为独特风景，有效促进了乡村治理。

此外，北川老体协以各类节日与赛事为平台，组织丰富多样的老年体育活动，满足不同层次爱好者的健身需求。积极承办大型体育赛事，推动文体旅深度融合，“赛事经济”蓬勃发展，带动农产品销售，提升北川影响力，让“银发引擎”托举着羌乡迈向更加美好的未来。



主办方供图

## 迎全运“九城联动”热力开跑

本报记者 仇学超

跑者通过线上赛的形式，感受十五运会不断提升的热度。北京籍四名全运会冠军滕海滨（奥运会体操冠军）、肖若腾（奥运会体操亚军）、刘雨辰（奥运会羽毛球亚军）和刘英（奥运会女组亚军）集体为北京“打CALL”。目前北京站线上赛参与人数已超过15万。

运动不仅能带来健康的体魄，还有爱与光明。北京何亚君助盲团是现场最温暖的风景，11组跑者通过盲绳手牵手参赛。38岁的盲人跑者闫生与高三学生小莫搭档，顺利完赛。闫生跑步6年，跑过4次马拉松。“以前每天绕着推拿台转，2015年加入助盲团，跑步是我唯一能参与的运动，平常在奥森训练经常跑十几公里。”闫生说，“很高兴能为全运会出一点力，我相信盲人跑步对大众更有激励作用。”

九城联动由十五运会和残特奥会合作伙伴中国人保集团携手中国田径协会发起，活动以全运会发展轨迹为脉络，串联北京、沈阳、天津、西安、济南、上海、南京、深圳和广州9座城市，共进行18场线上线下路跑活动。从北京站起跑，每城一场线下狂欢+两周线上挑战，用脚步丈量城市地标，以奔跑传递“绿色、共享、开放、廉洁”的十五运会理念，点燃全民健身热情。线上主要参与平台为数字心动APP，完赛即解锁定制电子奖牌+完赛证书，更有机会抽得中国人保惊喜参赛包。连续征服九站赛事，将加冕“超级大满贯选手”称号，更有机会赢取实物礼包。

在北京站11公里竞技组的比赛中，来自北京通州的凌海龙获得男子冠军，李闯、李敬杰分获男子亚军、季军；赵雅新、涂吉贤和孟宪娟获得女子前三名。凌海龙今年35岁，是一名网页设计师，由于长期伏案导致腰椎、颈椎不适，现在跑步成了他的健康守护神。“跑步治好了我的毛病，希望通过参与九城联动，影响更多人跑起来。”凌海龙说。

在线下活动举行的同时，更多

13岁的小朋友王鑫在妈妈带领下，清晨五点就从燕郊出发赶来参赛，这次挑战了6公里。他兴奋地说：“我下次还要参加跑步比赛。”在父亲引导下，他已在跑步中找到了成就感和乐趣。

活动现场，中国人保集团还组织了财险、寿险、健康险和养老保险等分公司，开展丰富多彩的十五运会宣传活动。据悉，九城联动下一站将移师沈阳，将于7月13日在丁香湖公园举行。



主办方供图

## 万人太极拳大连展演

行业协会钢琴专委会的演职人员，联袂献上精彩开场秀——琴武联展《剑耀星河》、歌曲《红旗飘飘》。随后，在主会场太极拳爱好者带领下，全省联动展演二十四式太极拳和太极功夫扇。

为了更好地传播中华武术文化，今年的万人太极拳展演首次引入了钢琴元素，将中华太极哲学的“天地人”与西方钢琴艺术的“音律寰宇”相结合，构建跨界文化之间的对话，希望通过这种中西文化载体碰撞，展示中华传统“和而不同”的包容性智慧，彰显新时代中华文化“守正创新”的传播理念。

据了解，万人太极拳展演活动在大连已连续举办了二十八届，曾被评为“中华体育文化优秀项目”。2019年起，扩大为辽宁省万人太极拳展演活动，以大连市为主会场，在全省15市区同时开展，已成为辽宁省及大连市全民健身传统品牌活动之一。

本次活动由辽宁省体育局指导，辽宁省体育事业发展中心、辽宁省体操击剑武术运动管理中心支持，辽宁省武术协会、大连市体育局等部门共同主办。

(卢 莹)

**本报讯** 第七届辽宁万人太极拳展演暨第二十八届大连万人太极拳展演日前在大连市东港音乐喷泉广场举行。本次活动主题为“健康辽宁 太极先行”，采取辽宁省内15市区“线上+线下”同步联动模式，以一个主会场、二十二个分会场、百个指导站的形式开展，超过3.2万人同期参与。活动旨在展现辽宁全民健身成果，推动辽宁高品质文体旅融合发展。

当天上午9时，在钢琴声中，万人太极拳展演活动拉开帷幕。大连武之梦艺术团和大连市文化市场

## 抓住“动作与认知双轨发育”敏感期 让幼儿赢在成长起跑线

赵德强 张彦峰（国家体育总局体育科学研究所）  
胡海霞（潍坊市爱优动儿童青少年运动健康研究院）

2021年，教育部与国家卫生健康委员会联合发布了《健康儿童行动提升计划(2021—2025年)》，首次将“幼儿平衡能力促进计划”纳入国家政策体系，并明确提出“体脑并育”的核心发展目标。3—6岁这一阶段，既是儿童生理发展的关键时期，也是心理和认知能力发展的“黄金窗口期”，其中，平衡能力的有效培养对于儿童身体和大脑的共同成长具有深远且积极的影响。

### “走得稳”才更有可能“坐得住”

平衡力作为身体的核心能力之一，远不止是“站稳”那么简单，其培养涉及到儿童的多感官系统（视觉、前庭觉、本体觉）协同运作，是大脑与身体共同作用的结果。“平衡”也不单是简单的姿势调整，还涉及到肌肉、骨骼、感觉系统与大脑的共同协作。儿童在进行活动时，不仅需要控制身体的重心，保持平稳，还需要调节注意力、抑制冲动、控制动作等认知功能，平衡能力不仅是日常活动的需求，还是他们运动能力、认知能力、社会适应力的基础，更是大脑发育和心理功能完善的推动力量。

平衡能力不仅与儿童的运动能力有关，更直接影响他们的认知控制功能，如注意力、记忆力、自控力等执行功能，尤

其在动态平衡任务中，当孩子能够在挑战性的任务中稳定平衡时，他们的冲动控制、注意力集中和任务持续等能力也在同步发展，有助于抑制控制能力的提升。以平衡木行走为例，孩子需要在不断变化的身体姿势中保持注意力，并抑制自己想要转头或分散注意力的冲动。上述自我控制的训练，正是前额叶皮层—大脑负责执行功能区域的活跃表现，而前额叶的发育与学业表现、社会适应等方面息息相关。换句话说，走得稳的孩子，未来更可能在学习中“坐得住”，表现出更强的专注力和自我调节能力。

如果能够在3—6岁这一关键时期，通过科学的平衡训练来提升孩子的认知能力，那么不仅能提高他们的身体协调性，还能为未来的学习能力奠定基础。这也进一步强调了在早期教育中将平衡能力训练纳入核心内容的必要性和前瞻性。

### 认知“动作与认知双轨发育”敏感期

平衡能力与认知能力之间有着深刻的联系。在儿童发展的进程中，3至6岁是大脑发育的关键期，也是动作技能和认知能力并行发展的敏感期。这一时期，儿童的大脑结构处于快速发育阶段，神经元之间的联结迅速增加，同时大脑皮层的不同区域开始相互协调、整合，孩子们的运动系统在不断成长，开始具备更复杂的运动能力。

上述阶段是动作发展与认知控制发展同时发生的“敏感期”。这一时期，运动不仅仅是身体的锻炼，更是大脑功能发

展的推动力。过往研究成果指出，运动可以激活大脑中控制注意、记忆和自控的区域，这一过程被称为“运动—认知联动”，即儿童的每一次跑跳、平衡木行走等运动会促进他们大脑中认知功能区域的发育，帮助他们提高注意力、记忆力和解决问题能力等。

抓住3至6岁这一动作与认知高度可塑的关键期，有意识地加强运动训练，不仅有助于提升儿童的体能和动作技巧，更是促进其大脑结构优化和认知能力提升的重要策略。运动在这一阶段不仅是“动起来”的过程，更是“发育起来”“聪明起来”的方式，会为儿童今后的学习能力、社交能力与情绪调节能力打下坚实基础。

### 动态平衡训练促进大脑执行功能全面发展

平衡能力对儿童的大脑发育至关重要，通过“认知—动作耦合”的练习可以促进大脑发育，尤其是动态平衡训练。静态平衡训练（如单脚站立）虽然有助于提高基础的平衡能力，但动态平衡任务（如走平衡木、跳格子、障碍赛跑等）更能激发大脑的认知参与，促进执行功能的发展。例如，孩子在进行平衡木训练时，不仅仅是保持身体的平衡，还需要调节注意力、控制步伐、规划动作，这些都需要大脑的参与。而这些认知任务的完成，将有助于提高儿童的抑制控制、工作记忆和认知灵活性等关键能力。因此，动态平衡训练不仅可以提高孩子的平衡能力，还能有效促进大脑执行功能的全面发展。

可采用以下针对家庭和幼儿园的干预建议，帮助孩子们在3至6岁更好地发展平衡能力，促进认知功能全面提升：（1）家长和幼儿园可以设计一些简单但富有挑战性的游戏：走平衡木——在室内使用胶带或其他物品作为平衡木，要求孩子走到平衡木中间时进行简单的动作（拍手、转身等）；跳格子——让孩子以不同的动作完成跳跃（单脚跳、双脚跳或根据颜色进行指令跳跃）；障碍赛跑——要求孩子通过匍匐、跳跃、绕行等方式完成通过障碍的任务。上述游戏不仅有助于提升孩子的平衡能力、反应速度、灵活性，也能在参与过程中促进他们的认知、社交和情感发展。（2）幼儿园应将“动作与认知融合”的活动纳入健康课程中，每周至少安排2到3次“认知运动游戏课”，并根据孩子的兴趣和发展情况设计情境任务。课程中应注重观察孩子在运动中的自我调节行为，给予及时的反馈与强化。（3）家长应鼓励孩子进行多种形式的运动，如模仿动物动作（如学企鹅走路、学猴子爬行）等，还应限制孩子的屏幕时间、增加户外自由玩耍的时间，给予孩子更多的运动机会。

平衡能力不仅关乎儿童的运动表现，更影响着他们的认知发展、情绪调节与社交能力。作为身体与大脑协同运作的体现，平衡力的发展反映出儿童在多维功能上的成熟与整合。积极的运动干预不仅能提升孩子的身体素质，更能促进大脑功能的发育，再通过针对性的训练，我们可以在儿童发展的关键时期，为其未来的学习能力、心理健康和社会适应能力打下坚实的基础。